新海 都

福建日报报业集团主办海峡都市报社出版 今日8版 邮发代号33-28 国内统一连续出版物号CN 35-0059

慧 海 都

智慧海都968880

2024年5月12日 星期日 农历四月初五

海边摔伤手 大叔竟要截

医生提醒,夏季是海洋创伤弧菌感染高发期,感染者起病急、进展 迅猛、救治困难,千万别大意

N海都记者 刘薇

不慎在海边摔了一跤,泉州李大叔以为只是小伤,万万没想到,第二天受伤的右手竟整个 肿胀起来,由于病情进展迅猛,最终不得不截肢保命。经检查,李大叔感染了海洋创伤弧菌。

夏季是海洋创伤弧菌感染高发期。医生紧急提醒,海洋创伤弧菌感染者起病急、进展迅 猛、救治困难,应尽早诊治。

海边摔伤不慎感染,六旬男子截肢保命

4月底,福建医科大学 附属第二医院急诊科接诊 了六十来岁的患者李大叔。

"人送来时非常烦躁, 意识已经不太清楚,一直 喊痛。患者的右手手背 及上臂肿胀厉害,部分皮 肤发黑坏死,手臂不断有 渗液滴下,人出现感染性 休克、肾功能损害等,病 情危急!"福医二院基本 外科/整形外科主治医师 林新恭介绍,当即,急诊 科联合基本外科/整形外 科紧急会诊,考虑伤情紧

急,马上给予患者补液抗 休克、抗感染、脏器功能 维护等一系列治疗,待生 命征稍微稳定一些,迅速 送往手术室施行清创引 流术,术后又紧急送到 ICU继续抢救。

抢救的过程中,医生将 李大叔的渗液进行培养,确 诊感染了海洋创伤弧菌。 由于病情发展迅速、伤势严 重,在ICU抢救两天后,感 染仍未能得到有效控制。

"只能截肢保命!"福 医二院基本外科/整形外 科主任医师王朝阳解释, 由于感染无法控制,若继 续发展,病人很快会出现 多器官功能障碍、衰竭,危 及性命。

在征得家属的同意 后,医院骨科团队为李大 叔做了截肢手术,截掉其 右臂。术后,李大叔被推 进ICU继续抢救。

好在,经全力救治与 综合治疗,李大叔终于脱 险,目前病情相对稳定。

那么,李大叔是怎么 感染海洋创伤弧菌的呢? 林新恭医生了解到,外来 工李大叔是一名环卫工, 上个月底,他在海边清理 杂物时不小心摔倒,除了 手部,头面部也受了伤。 之后,他到当地医疗机构 做了清创缝合处理。不料 第二天,李大叔发现右手 掌整个肿胀起来,皮肤发黑 发紫,疼痛厉害。"患者右手 手背只有一个伤口,是手部 伤口感染了海洋创伤弧菌, 细菌蔓延到肘部,而头、面 部伤口未检测到这种细





□提醒

免疫功能低下的人群 要特别小心

王朝阳主任指出,海 洋创伤弧菌感染多出现在 3-11月,夏季是发病高发 期。一方面,夏季水温较 高,适合海洋创伤弧菌的 生长和繁殖;另一方面,人 们去海边游玩、处理海产 品及食用海鲜的机会更 多。感染海洋创伤弧菌的 人并不多,但患有慢性疾 病如糖尿病、慢性肝病(肝 硬化、酒精性肝病等)、慢 性肾炎、痛风、血友病、肿 瘤等免疫功能低下的群体 发病率较高。

夏季到来,如何预防 海洋创伤弧菌感染?王 主任建议,第一,受损的 皮肤或裸露的伤口要远 离海水。第二,处理海鲜

时要特别小心,尤其是患 有基础性疾病或自身免 疫功能较差的人,清洗处 理食材时要尽量戴上防 水厚手套,或借助尖刀、 钳子等工具防止被刺 伤。第三,高危人群要避 免进食生海鲜。

"平时被鱼刺、贝类 刺伤,应立即用清水清洗 伤口并消毒,若伤口出现 异样,应立即就医。若因 为接触海水、海鲜或被贝 类、鱼类刺伤肢体而引起 感染、发烧,出现低血压 和其他症状,应及时就 医,并把受伤过程详细告 诉医务人员,这样才能进 一步提高救治成功率。" 王朝阳主任强调。

感染者起病急,救治困难,病死率高

据了解,海洋创伤弧 菌是一种栖息于海洋中的 细菌,常寄生在虾、蟹、蚌 及牡蛎等海洋生物中。感 染者起病急、进展迅猛、救 治困难,若在48小时内未 能及时治疗,死亡率能达 到50%以上;若超过72小 时都未经有效治疗,死亡 率接近100%。

"这位患者是我们今 年接诊的第一例海洋创 伤弧菌感染者。"王朝阳 主任医师介绍,感染海洋 创伤弧菌的几率不高,但 一旦感染,具有高度致死 性。去年一位患者在海

边被牡蛎壳刮到,结果引 发下肢感染,最终抢救无 效,人没了。

据了解,感染海洋创 伤弧菌主要有两种途径, 一种是因破损的皮肤或黏 膜接触海水或海产品刺伤 皮肤而感染。比如,肢体 被礁石划伤,手指被虾蟹 扎破,在海田劳作时光脚 被划伤,细菌通过破损的 皮肤快速传播,并引发严 重的肌炎和肌膜炎导致严 重的坏疽,继而发生脓毒 血症。不少感染者不得不 截肢(指)保命。另一种是 进食被海洋创伤弧菌污染



树木集中"理发" 有市民担忧"过度修剪"

福州市绿化管理处详解市民关心的修剪计划、 标准等问题 **A03**

闽粤联网工程 首次"满负荷"向广东送电

13台闽剧集中展演

福州市第26届戏剧会演11日开锣,其中 有不少福州本土题材的剧目 **A02**

电梯连廊玻璃龟裂 居民忧"高空

事发福州丰泽园小区;电梯安装公司称玻璃不在维保范围;律师表示,连廊应当认定为租赁物的一部分

A05